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Leitfaden für Gespräche mit Bundestagsabgeordneten bei Sprechstunden in ihrem Wahlkreis(büro) und in Bürgersprechstunden


Generelle Hinweise
Einen Termin im Wahlkreisbüro für ein Gespräch mit der/dem Abgeordneten vereinbaren. Möglichst zu zweit oder zu dritt dorthin gehen, auch damit eine Person die Antworten notieren kann.

1. Vorstellung

· Weisen Sie darauf hin, wenn Sie aus dem Wahlkreis der/s Abgeordneten stammen; Sie sind damit eine potentielle direkte Wählerstimme und haben mehr Einfluss.

· Erklären Sie in jeweils ein oder zwei Sätzen (nicht mehr), wer pax christi ist (internationale katholische Organisation der Friedensbewegung, die sich als ökumenisch offen versteht, mit 120 Mitgliedsorganisationen weltweit, in Deutschland mit etwa 5.000 Mitgliedern, entstanden zum Ende des Zweiten Weltkriegs in Frankreich zur deutsch-französischen Aussöhnung). und wieso Sie pax christi Mitglied geworden sind und sich aus Überzeugung für Frieden in Israel und Palästina einsetzen; Sie geben Ihrer Stimme damit eine moralische Kraft.

· Erwähnen Sie, wie viele Mitglieder pax christi in Ihrer Gruppe hat; Sie sprechen dann nicht mehr nur für sich, sondern für viele.
 
2. Vorstellung der Nahostarbeit von pax christi in Deutschland und in Israel und Palästina
Pax christi setzt sich ein für
· die Einhaltung von Menschenrechten und Völkerrecht
· ein Ende der Besatzung
· gewaltfreie Konfliktlösungen
· die israelisch-palästinensische Verständigung
· den Dialog der Religionen
Hinweis auf die deutsche Verantwortung in diesem Konflikt, die sich in der Solidarität mit Israel, aber auch einer gerechten Lösung für die Palästinenser:innen äußern muss.

3. Konkrete Handlungsaufforderungen, die an den/die Abgeordnete/n gestellt werden können
· Fragen Sie direkt, wie er/sie konkret zu den Themen steht, die Sie vorgebracht haben, notieren Sie die Antworten und schreiben Sie zeitnah eine kurze Notiz an die Nahostkommission (Email: nahost@paxchristi.de);

· Fragen Sie nach ihren/seinen konkreten Plänen, wie das konkrete Problem auf politischem Weg angegangen werden kann, notieren Sie die Antworten und schreiben Sie zeitnah eine kurze Notiz an die Nahostkommission;

· Das Beste, was Sie/wir bekommen können, ist eine konkrete Zusage, sich zu kümmern. Haken Sie ein paar Wochen nach dem Gespräch nach, ob etwas passiert ist, sollten Sie nichts mehr gehört haben.
· Bitten Sie ihn/sie, pax christi zu informieren, sollte er/sie in irgendeiner Weise aktiv werden, bieten Sie weitergehende Informationen zu den besprochenen Themen an;

· Weisen Sie auf mögliche Reisen mit pax christi in die Region hin, um sich mit eigenen Augen von der Situation zu überzeugen.
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